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考试范围：认识三角形；考试时间：100分钟；命题人：李伍兵
学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________
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一．选择题（共20小题）
1．如图，∠C＝50°，∠B＝30°，则∠CAD的度数是（　　）
[image: image1.png]



A．80°
B．90°
C．100°
D．110°
2．下列各组数不可能是一个三角形的边长的是（　　）
A．7，8，9
B．5，6，7
C．3，4，5
D．1，2，3
3．如图，在△ABC中，∠A＝80°，∠C＝60°，则外角∠ABD的度数是（　　）
[image: image2.png]



A．100°
B．120°
C．140°
D．160°
4．如图，点D在△ABC边BC的延长线上，CE平分∠ACD，∠A＝80°，∠B＝40°，则∠ACE的大小是（　　）
[image: image3.png]



A．30°
B．40°
C．50°
D．60°
5．在一个直角三角形中，有一个锐角等于35°，则另一个锐角的度数是（　　）
A．75°
B．65°
C．55°
D．45°
6．如图所示，∠1＝∠2＝150°，则∠3＝（　　）
[image: image4.png]



A．30°
B．150°
C．120°
D．60°
7．如图，∠ABD、∠ACD的角平分线交于点P，若∠A＝60°，∠D＝20°，则∠P的度数为（　　）
[image: image5.png]



A．15°
B．20°
C．25°
D．30°
8．用三角板作△ABC的边BC上的高，下列三角板的摆放位置正确的是（　　）
A．[image: image6.png]



B．[image: image7.png]





C．[image: image8.png]



D．[image: image9.png]



9．如图，△ABC中，D、E分别是BC、AD的中点，若△ABC的面积是18，则△ABE的面积是（　　）
[image: image10.png]



A．9
B．6
C．4.5
D．4
10．三角形按边分类可以用集合来表示，如图所示，图中小椭圆圈里的A表示（　　）
[image: image11.png]



A．直角三角形
B．锐角三角形
C．钝角三角形
D．等边三角形
11．已知△ABC中，∠A＝20°，∠B＝70°，那么△ABC是（　　）
A．直角三角形
B．锐角三角形
C．钝角三角形
D．正三角形
12．小芳有两根长度为6cm和9cm的木条，她想钉一个三角形木框，桌上有下列长度的几根木条，她应该选择长度为（　　）的木条．
A．2cm
B．3cm
C．12cm
D．15cm
13．如图，在△ABC中，已知点D，E，F分别是BC，AD，CE的中点，且△ABC的面积为16，则△BEF的面积是（　　）
[image: image12.png]



A．2
B．4
C．6
D．8
14．如图，在△ABC中，点D是∠ABC和∠ACB角平分线的交点，若∠BDC＝110°，那么∠A＝（　　）
[image: image13.png]



A．40°
B．50°
C．60°
D．70°
15．如图在△ABC中，D是AB上一点，E是AC上一点，BE，CD相交于点F，∠A＝70°，∠ACD＝20°，∠ABE＝32°，则∠CFE的度数为（　　）
[image: image14.png]



A．68°               
B．58°        
C．52°               
D．48°
16．下面给出的四个三角形都有一部分被遮挡，其中不能确定三角形类型的是（　　）
A．[image: image15.png]



B．[image: image16.png]





C．[image: image17.png]



D．[image: image18.png]



17．已知a，b，c是△ABC的三条边长，则（a﹣b）2﹣c2的值是（　　）
A．正数
B．0
C．负数
D．无法确定
18．如图，△ABC的三边长均为整数，且周长为22，AM是边BC上的中线，△ABM的周长比△ACM的周长大2，则BC长的可能值有（　　）个．
[image: image19.png]



A．4
B．5
C．6
D．7
19．在△ABC中，如果∠A﹣∠B＝90°，那么△ABC是（　　）
A．直角三角形
B．钝角三角形


C．锐角三角形
D．以上三种都可能
20．下列说法中，正确的个数是（　　）
①三角形的中线、角平分线、高都是线段；②三角形的三条角平分线、三条中线、三条高都在三角形内部；③直角三角形只有一条高；④三角形的三条角平分线、三条中线、三条高分别交于一点．
A．1
B．2
C．3
D．4
	 评卷人 
	 得  分 

	 
	 


二．解答题（共1小题）
21．如图①，在△ABC中，∠ABC与∠ACB的平分线相交于点P．
（1）如果∠A＝80°，求∠BPC的度数；
（2）如图②，作△ABC外角∠MBC，∠NCB的角平分线交于点Q，试探索∠Q、∠A之间的数量关系．
（3）如图③，延长线段BP、QC交于点E，△BQE中，存在一个内角等于另一个内角的2倍，求∠A的度数．
[image: image20.png]



2019年04月12日周末试卷201904
参考答案与试题解析
一．选择题（共20小题）
1．如图，∠C＝50°，∠B＝30°，则∠CAD的度数是（　　）
[image: image21.png]



A．80°
B．90°
C．100°
D．110°
【分析】根据三角形的外角的性质即可解决问题．
【解答】解：∵∠CAD＝∠B+∠C，∠C＝50°，∠B＝30°，
∴∠CAD＝80°，
故选：A．
【点评】本题考查三角形的外角的性质，解题的关键是熟练掌握基本知识，属于中考常考题型．
2．下列各组数不可能是一个三角形的边长的是（　　）
A．7，8，9
B．5，6，7
C．3，4，5
D．1，2，3
【分析】在运用三角形三边关系判定三条线段能否构成三角形时，只要两条较短的线段长度之和大于第三条线段的长度即可判定这三条线段能构成一个三角形．
【解答】解：A、7+8＞9，能构成三角形；
B、5+6＞7，能构成三角形；
C、3+4＞5，能构成三角形；
D、1+2＝3，不能构成三角形．
故选：D．
【点评】本题主要考查了三角形的三边关系定理：任意两边之和大于第三边，只要满足两短边的和大于最长的边，就可以构成三角形．
3．如图，在△ABC中，∠A＝80°，∠C＝60°，则外角∠ABD的度数是（　　）
[image: image22.png]



A．100°
B．120°
C．140°
D．160°
【分析】由∠A，∠B的度数，利用三角形的外角性质即可求出∠ABD的度数．
【解答】解：∵∠A＝80°，∠C＝60°，
∴∠ABC＝∠A+∠C＝140°．
故选：C．
【点评】本题考查了三角形的外角性质，牢记“三角形的一个外角等于和它不相邻的两个内角的和”是解题的关键．
4．如图，点D在△ABC边BC的延长线上，CE平分∠ACD，∠A＝80°，∠B＝40°，则∠ACE的大小是（　　）
[image: image23.png]



A．30°
B．40°
C．50°
D．60°
【分析】由∠A＝80°，∠B＝40°，根据三角形任意一个外角等于与之不相邻的两内角的和得到∠ACD＝∠B+∠A，然后利用角平分线的定义计算即可．
【解答】解：∵∠ACD＝∠B+∠A，
而∠A＝80°，∠B＝40°，
∴∠ACD＝80°+40°＝120°．
∵CE平分∠ACD，
∴∠ACE＝60°，
故选：D．
【点评】本题考查了三角形的外角定理，关键是根据三角形任意一个外角等于与之不相邻的两内角的和．
5．在一个直角三角形中，有一个锐角等于35°，则另一个锐角的度数是（　　）
A．75°
B．65°
C．55°
D．45°
【分析】根据直角三角形两锐角互余，列式进行计算即可得解．
【解答】解：∵在一个直角三角形中，有一个锐角等于35°，
∴另一个锐角的度数是90°﹣35°＝55°．
故选：C．
【点评】本题主要考查了直角三角形两锐角互余的性质，熟记性质是解题的关键．
6．如图所示，∠1＝∠2＝150°，则∠3＝（　　）
[image: image24.png]



A．30°
B．150°
C．120°
D．60°
【分析】由∠1，∠2的度数，利用邻补角互补可求出∠ABC，∠BAC的度数，再利用三角形的外角性质即可求出∠3的度数．
【解答】解：∵∠1＝∠2＝150°，
∴∠ABC＝∠BAC＝180°﹣150°＝30°，
∴∠3＝∠ABC+∠BAC＝60°．
故选：D．
【点评】本题考查了三角形的外角性质以及邻补角，牢记“三角形的一个外角等于和它不相邻的两个内角的和”是解题的关键．
7．如图，∠ABD、∠ACD的角平分线交于点P，若∠A＝60°，∠D＝20°，则∠P的度数为（　　）
[image: image25.png]



A．15°
B．20°
C．25°
D．30°
【分析】根据三角形的外角性质即可求出答案．
【解答】解：延长AC交BD于点E，
设∠ABP＝α，
∵BP平分∠ABD，
∴∠ABE＝2α，
∴∠AED＝∠ABE+∠A＝2α+60°，
∴∠ACD＝∠AED+∠D＝2α+80°，
∵CP平分∠ACD，
∴∠ACP＝[image: image26.png]


∠ACD＝α+40°，
∵∠AFP＝∠ABP+∠A＝α+60°，
∠AFP＝∠P+∠ACP
∴α+60°＝∠P+α+40°，
∴∠P＝20°，
故选：B．
[image: image27.png]



【点评】本题考查三角形，解题的关键是熟练运用三角形的外角性质，本题属于基础题型．
8．用三角板作△ABC的边BC上的高，下列三角板的摆放位置正确的是（　　）
A．[image: image28.png]



B．[image: image29.png]





C．[image: image30.png]



D．[image: image31.png]



【分析】根据高线的定义即可得出结论．
【解答】解：B，C，D都不是△ABC的边BC上的高，
故选：A．
【点评】本题考查的是作图﹣基本作图，熟知三角形高线的定义是解答此题的关键．
9．如图，△ABC中，D、E分别是BC、AD的中点，若△ABC的面积是18，则△ABE的面积是（　　）
[image: image32.png]



A．9
B．6
C．4.5
D．4
【分析】中线AD把△ABC分成面积相等的两个三角形，中线BE又把△ABD分成面积相等的两个三角形，所以△ABE的面积是△ABC的面积的 [image: image33.png]


．
【解答】解：∵D、E分别是BC，AD的中点，
∴△ABD是△ABC面积的[image: image34.png]


，△ABE是△ABD面积的[image: image35.png]


，
∴△ABE的面积＝18×[image: image36.png]


×[image: image37.png]


＝18×[image: image38.png]


＝4.5．
故选：C．
【点评】本题考查了三角形的面积计算，解题的关键是熟悉三角形的中线把三角形分成面积相等的两个小三角形．
10．三角形按边分类可以用集合来表示，如图所示，图中小椭圆圈里的A表示（　　）
[image: image39.png]



A．直角三角形
B．锐角三角形
C．钝角三角形
D．等边三角形
【分析】根据三角形的分类可直接得到答案．
【解答】解：三角形根据边分类 [image: image40.png]AFIA=RN
TiEH= A
FE= W{ A= A (S




，
∴图中小椭圆圈里的A表示等边三角形．
故选：D．
【点评】此题主要考查了三角形的分类，关键是掌握分类方法．按边的相等关系分类：不等边三角形和等腰三角形（底和腰不等的等腰三角形、底和腰相等的等腰三角形即等边三角形）．
11．已知△ABC中，∠A＝20°，∠B＝70°，那么△ABC是（　　）
A．直角三角形
B．锐角三角形
C．钝角三角形
D．正三角形
【分析】先求出∠C的度数，进而可得出结论．
【解答】解：∵△ABC中，∠A＝20°，∠B＝70°，
∴∠C＝180°﹣20°﹣70°＝90°，
∴△ABC是直角三角形．
故选：A．
【点评】本题考查的是三角形内角和定理，熟知三角形内角和是180°是解答此题的关键．
12．小芳有两根长度为6cm和9cm的木条，她想钉一个三角形木框，桌上有下列长度的几根木条，她应该选择长度为（　　）的木条．
A．2cm
B．3cm
C．12cm
D．15cm
【分析】设木条的长度为xcm，再由三角形的三边关系即可得出结论．
【解答】解：设木条的长度为xcm，则9﹣6＜x＜9+6，即3＜x＜15，
故她应该选择长度为12cm的木条．
故选：C．
【点评】本题考查的是三角形的三边关系，熟知三角形任意两边之和大于第三边，任意两边之差小于第三边是解答此题的关键．
13．如图，在△ABC中，已知点D，E，F分别是BC，AD，CE的中点，且△ABC的面积为16，则△BEF的面积是（　　）
[image: image41.png]



A．2
B．4
C．6
D．8
【分析】因为点F是CE的中点，所以△BEF的底是△BEC的底的一半，△BEF高等于△BEC的高；同理，D、E、分别是BC、AD的中点，△EBC与△ABC同底，△EBC的高是△ABC高的一半；利用三角形的等积变换可解答．
【解答】解：解：如图，点F是CE的中点，
∴△BEF的底是EF，△BEC的底是EC，即EF＝[image: image42.png]


EC，高相等；
∴S△BEF＝[image: image43.png]


S△BEC，
同理得，
S△EBC＝[image: image44.png]


S△ABC，
∴S△BEF＝[image: image45.png]


S△ABC，且S△ABC＝16，
∴S△BEF＝4，
即阴影部分的面积为4．
故选：B．
【点评】本题主要考查了三角形面积的等积变换：若两个三角形的高（或底）相等，其中一个三角形的底（或高）是另一三角形的几倍，那么这个三角形的面积也是另一个三角形面积的几倍．结合图形直观解答．
14．如图，在△ABC中，点D是∠ABC和∠ACB角平分线的交点，若∠BDC＝110°，那么∠A＝（　　）
[image: image46.png]



A．40°
B．50°
C．60°
D．70°
【分析】求出∠ABC+∠ACB的度数即可解决问题．
【解答】解：∵∠BDC＝110°，
∴∠DBC+∠DCB＝70°，
∵点D是∠ABC和∠ACB角平分线的交点，
∴∠ABC+∠ACB＝2（∠DBC+∠DCB）＝140°，
∴∠A＝180°﹣140°＝40°，
故选：A．
【点评】本题考查三角形的内角和定理，角平分线的定义等知识，解题的关键是熟练掌握基本知识，属于中考常考题型．
15．如图在△ABC中，D是AB上一点，E是AC上一点，BE，CD相交于点F，∠A＝70°，∠ACD＝20°，∠ABE＝32°，则∠CFE的度数为（　　）
[image: image47.png]



A．68°               
B．58°        
C．52°               
D．48°
【分析】根据三角形的一个外角等于与它不相邻的两个内角的和可得∠BDF＝∠A+∠ACD，再根据三角形的内角和定理求出∠BFD，然后根据对顶角相等解答．
【解答】解：∵∠A＝70°，∠ACD＝20°，
∴∠BDF＝∠A+∠ACD＝70°+20°＝90°，
在△BDF中，∠BFD＝180°﹣∠BDF﹣∠ABE＝180°﹣90°﹣32°＝58°，
∴∠CFE＝∠BFD＝58°．
故选：B．
【点评】本题考查了三角形的内角和定理，三角形的一个外角等于与它不相邻的两个内角的和的性质，熟记性质并准确识图理清图中各角度之间的关系是解题的关键．
16．下面给出的四个三角形都有一部分被遮挡，其中不能确定三角形类型的是（　　）
A．[image: image48.png]



B．[image: image49.png]





C．[image: image50.png]



D．[image: image51.png]



【分析】根据三角形按角分类的方法一一判断即可．
【解答】解：观察图象可知：选项B，D的三角形是钝角三角形，选项C中的三角形是锐角三角形，
选项A中的三角形无法判定三角形的类型，
故选：A．
【点评】本题考查三角形的分类，解题的关键是熟练掌握基本知识，属于中考常考题型．
17．已知a，b，c是△ABC的三条边长，则（a﹣b）2﹣c2的值是（　　）
A．正数
B．0
C．负数
D．无法确定
【分析】利用平方差公式以及三角形的三边关系即可解决问题．
【解答】解：∵（a﹣b）2﹣c2＝（a﹣b+c）（a﹣b﹣c），
∵a+c＞b，b+c＞a，
∴a﹣b+c＞0，a﹣b﹣c＜0，
∴（a﹣b）2﹣c2＜0．
故选：C．
【点评】本题考查平方差公式，三角形的三边关系等知识，解题的关键是熟练掌握基本知识，属于中考常考题型．
18．如图，△ABC的三边长均为整数，且周长为22，AM是边BC上的中线，△ABM的周长比△ACM的周长大2，则BC长的可能值有（　　）个．
[image: image52.png]



A．4
B．5
C．6
D．7
【分析】依据△ABC的周长为22，△ABM的周长比△ACM的周长大2，可得2＜BC＜11，再根据△ABC的三边长均为整数，即可得到BC＝4，6，8，10．
【解答】解：∵△ABC的周长为22，△ABM的周长比△ACM的周长大2，
∴2＜BC＜22﹣BC，
解得2＜BC＜11，
又∵△ABC的三边长均为整数，△ABM的周长比△ACM的周长大2，
∴AC＝[image: image53.png]22-BC-2
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为整数，
∴BC边长为偶数，
∴BC＝4，6，8，10，
故选：A．
[image: image54.png]



【点评】本题主要考查了三角形三边关系的运用，解题时注意：三角形两边之和大于第三边，三角形的两边差小于第三边．
19．在△ABC中，如果∠A﹣∠B＝90°，那么△ABC是（　　）
A．直角三角形
B．钝角三角形


C．锐角三角形
D．以上三种都可能
【分析】根据三角形内角和定理以及三角形的分类可知．
【解答】解：∵∠A﹣∠B＝90°，
∴∠A＝90°+∠B，
∴∠A大于90°．
根据三角形性质可知大于90°的角为钝角，
∴此三角形为钝角三角形．
故选：B．
【点评】本题考查的是三角形内角和定理，熟练掌握三角形的内角和是解题的关键．
20．下列说法中，正确的个数是（　　）
①三角形的中线、角平分线、高都是线段；②三角形的三条角平分线、三条中线、三条高都在三角形内部；③直角三角形只有一条高；④三角形的三条角平分线、三条中线、三条高分别交于一点．
A．1
B．2
C．3
D．4
【分析】根据三角形的三条中线都在三角形内部；
三角形的三条角平分线都在三角形内部；
三角形三条高可以在内部，也可以在外部，直角三角形有两条高在边上．
【解答】解：①三角形的中线、角平分线、高都是线段，故正确；
②钝角三角形的高有两条在三角形外部，故错误；
③直角三角形有两条直角边和直角到对边的垂线段共三条高，故错误；
④三角形的三条角平分线、三条中线分别交于一点是正确的，三条高线所在的直线一定交于一点，高线指的是线段，故错误．
所以正确的有1个．
故选：A．
【点评】本题考查对三角形的中线、角平分线、高的正确理解．
二．解答题（共1小题）
21．如图①，在△ABC中，∠ABC与∠ACB的平分线相交于点P．
（1）如果∠A＝80°，求∠BPC的度数；
（2）如图②，作△ABC外角∠MBC，∠NCB的角平分线交于点Q，试探索∠Q、∠A之间的数量关系．
（3）如图③，延长线段BP、QC交于点E，△BQE中，存在一个内角等于另一个内角的2倍，求∠A的度数．
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【分析】（1）运用三角形的内角和定理及角平分线的定义，首先求出∠1+∠2，进而求出∠BPC即可解决问题；
（2）根据三角形的外角性质分别表示出∠MBC与∠BCN，再根据角平分线的性质可求得∠CBQ+∠BCQ，最后根据三角形内角和定理即可求解；
（3）在△BQE中，由于∠Q＝90°﹣[image: image56.png]


∠A，求出∠E＝[image: image57.png]


∠A，∠EBQ＝90°，所以如果△BQE中，存在一个内角等于另一个内角的2倍，那么分四种情况进行讨论：①∠EBQ＝2∠E＝90°；②∠EBQ＝2∠Q＝90°；③∠Q＝2∠E；④∠E＝2∠Q；分别列出方程，求解即可．
【解答】（1）解：∵∠A＝80°．
∴∠ABC+∠ACB＝100°，
∵点P是∠ABC和∠ACB的平分线的交点，
∴∠P＝180°﹣[image: image58.png]


（∠ABC+∠ACB）＝180°﹣[image: image59.png]


×100°＝130°，
（2）∵外角∠MBC，∠NCB的角平分线交于点Q，
∴∠QBC+∠QCB＝[image: image60.png]


（∠MBC+∠NCB）
＝[image: image61.png]


（360°﹣∠ABC﹣∠ACB）
＝[image: image62.png]


（180°+∠A）
＝90°+[image: image63.png]


∠A
∴∠Q＝90°﹣[image: image64.png]


∠A；
（3）∵CQ为△ABC的外角∠NCB的角平分线，
∴CE是△ABC的外角∠ACF的平分线，
∴∠ACF＝2∠ECF，
∵BE平分∠ABC，
∴∠ABC＝2∠EBC，
∵∠ECF＝∠EBC+∠E，
∴2∠ECF＝2∠EBC+2∠E，
即∠ACF＝∠ABC+2∠E，
又∵∠ACF＝∠ABC+∠A，
∴∠A＝2∠E，即∠E＝[image: image65.png]


∠A；
∵∠EBQ＝∠EBC+∠CBQ
＝[image: image66.png]


∠ABC+[image: image67.png]


∠MBC
＝[image: image68.png]


（∠ABC+∠A+∠ACB）＝90°．
如果△BQE中，存在一个内角等于另一个内角的2倍，那么分四种情况：
①∠EBQ＝2∠E＝90°，则∠E＝45°，∠A＝2∠E＝90°；
②∠EBQ＝2∠Q＝90°，则∠Q＝45°，∠E＝45°，∠A＝2∠E＝90°；
③∠Q＝2∠E，则90°﹣[image: image69.png]


∠A＝∠A，解得∠A＝60°；
④∠E＝2∠Q，则[image: image70.png]


∠A＝2（90°﹣[image: image71.png]


∠A），解得∠A＝120°．
综上所述，∠A的度数是90°或60°或120°．
[image: image72.png]



【点评】本题是三角形综合题，考查了三角形内角和定理、外角的性质，角平分线定义等知识；灵活运用三角形的内角和定理、外角的性质进行分类讨论是解题的关键．
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